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                                      中国好课堂http://www.zghkt.cn/                                                        

崇义中学2016年上学期高二年级期中考试地理试题
时量：100分钟   总分：100分   考试时间：2016年5月4日

一、单项选择题（每小题2分，共50分）：
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下图表示的四个区域均是世界上著名的农业生产区。读图回答1～3题。
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1.四个区域中农业地域类型以牧牛业为主的大牧场放牧业的是
A．甲  

 B．乙  

  C．丙  

 D．丁

2.关于四个区域农业生产条件的叙述，正确的是

A．甲—草场茂密，光、热不足

B．乙—土壤肥沃，雨热适宜

C．丙—地势东西高、中间低，平原面积大

D．丁—地面平坦，水网稠密

3.关于四个区域农业生产特点的叙述，正确的是
A．甲—粮食商品率高  


B．乙—机械化水平低

C．丙—水利工程量大  


D．丁—市场适应性强
[image: image3.jpg]1011 BE




气温距平是指某地气温与同纬度平均气温之差，右图为欧洲部分地区山脉分布和某季节气温等距平线分布图。读图完成4～6题。
4、山脉P的形成原因是
  A．亚欧板块与非洲板块碰撞挤压         

B．亚欧板块与印度洋板块碰撞挤压
C．亚欧板块与非洲板块张裂分离         

D．亚欧板块与美洲板块碰撞挤压
5、影响该季节M、N两地气温距平差异的主要因素是
  ①纬度位置      　     ②海陆位置        

③大气环流              ④洋流
A．①③            B．①②      C．②③             D．②④

6、关于图中气温等距平线的分布，下列说法正确是
①图示季节为夏季                 
②图示季节为冬季
③图中数值由大到小的变化体现了气候的海洋性由强变弱            
④图中数值由大到小的变化体现了气候的大陆性由强变弱
    A．①③             B．②③           C．①④             D．②④
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温哥华是世界最宜居城市之一，1月平均气温为3℃，7月平均气温为17℃。左图为世界局部地区7月份海平面等压线分布图，右图为温哥华附近等温线图。据此完成7-9题。
7.温哥华7月的主导风向为
   A．东北风          B．东南风       C．西北风          D．西南风
8.读右图，温哥华成为加拿大南部冬季暖和城市的主要影响因素是
   A．纬度            B．洋流         C．地形            D．海陆分布
9. 右图中能正确表示7月等温线的是
   A．a               B．b            C．c               D．d
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在不跨过任何大洋的前提下，下图①-⑤两点连线，是你可以在陆地上走的最长的直线距离，据图回答第10-11题

10.①②③④⑤地，自然景观变化按顺序排列正确的是：

A.热带草原—常绿硬叶林-热带荒漠-温带荒漠-常绿阔叶林

B.热带草原—热带荒漠—常绿阔叶林—温带荒漠—常绿硬叶林

C.热带雨林—热带荒漠—温带荒漠—落叶落叶林—常绿阔叶林

D.热带雨林—热带荒漠—常绿硬叶林—温带荒漠—常绿阔叶林

11.某人从①地（8°N）出发旅行到⑤地，到达②地（28°N）时，发现该日②地与①地正午太阳高度相等，到达③地（32°N）时，又发现该日③地与①地正午太阳高度相等，在这段时间内，下列说法一定正确的是：

A.⑤地正午太阳高度先变大后变小       B.①地正午太阳高度始终在变小

C.②地③地的昼长在不断变长           D.④地的昼长始终是五地中最长
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读“法国河流与城市示意图”，据图回答12～13题。

12．关于法国城市分布的特点，以下说法正确的是

A．分布不均匀，沿海多，内地少

B．分布不均匀，平原多，山地少

C．分布均匀，沿河城市较多

D．分布均匀，接近矿产资源丰富地区

13．法国的地势大致是






A．东北高，西南低  

B．西南高，东北低

C．东南高，西北低 

    D．西北高，东南低

下图为世界两区域图，据此完成14～15题。
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14．图中M、N是世界著名的湖泊，关于两湖泊的描述正确的是

A．M湖是内流湖，N湖是外流湖

B．M湖周围的植被为热带雨林，N湖周围的植被为温带草原

C．M湖是内力作用形成的，N湖是外力作用形成的

D．两湖均位于西半球

15．有关两湖泊所在区域的叙述，正确的是

A．甲、乙区域经济发达，农业地域类型分别为大牧场放牧业和乳畜业
B．甲、乙区域环境问题分别以生态破坏、环境污染为主

C．甲、乙区域人口稠密，人口自然增长率低

D．甲、乙区域资源丰富，主要资源类型分别为铁矿和石油
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下图为“世界两岛屿图”。读图，回答16～17题。

16．关干甲乙两岛屿所在国的说法，正确的是

A．从主要农业地域类型看，甲为大牧场放牧业，乙为水稻种植业

B．从气候类型看，甲地终年温和多雨，乙地终年高温多雨

C．甲地比乙地的城市化起步早、水平高、发展速度慢

D．甲乙两地都位于板块交界地带，多火山和地震等地质灾害

17．当甲乙两地的主导风向相同时，下列说法正确的是

A．甲地的正午太阳高度和昼长值都比乙地小

B．珠江三角洲和开普敦都处于多雨期

C．亚欧大陆等温线向南凸出

D．我国北方处于沙尘暴的多发季节

下面左图为巴西兰索玛朗汉斯国家公园每年雨季出现的“白沙碧水”奇观（照片

是面向北方拍摄的被白色沙丘围绕的淡水湖泊群），此地位于该国东北部的某河河

口附近。下右图是该地区降水资料图。读图回答18～19题。
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18.图中所示景观最佳观赏时间是
A. 12、1月     B．7、8月     C． 10、11月    D． 3、4月

19.河口附近的白沙受定向风吹拂形成新月型沙丘，该风向是

A.东北风        B．西南风     C. 东南风       D．西北风
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撒哈拉地区是世界上面积最大的干旱区，但是其内部差异明显。读撒哈拉地区气候分区图及四种沙漠气候数据统计图，完成第20题。

20.关于图中气候分区划分的主要依据的叙述，正确的是
A.甲、乙主要是气温差异            B.乙、丙主要是气温差异

C.丙、丁主要是降水季节差异      D.甲、丁主要是降水量差异
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中国-缅甸油气管线，无论从其意义，还是建设施工难度，都堪称一项“超级工程”。读中国-缅甸油气管线示意图，完成第21-22题。
21．从难度上被称为“超级工程”的主要原因有（   ）
①从A到B段，地势低平，洪涝灾害频繁②从B到C，地形崎岖，山高谷深③从B到C，多地震、泥石流等地质灾害④从C到D，主要经过石灰岩地区，崩塌灾害严重 

A．①②    B．②③   C．①③    D．②④
22．从意义上被称为“超级工程”的主要表现为（   ）
A．有利于我国从缅甸大量进口石油和天然气，降低能源对外依存度  

B．摆脱了对马六甲海峡的依赖，缩短海外进口石油的距离，节省运费 

C．有利于我国石油进口的多元化、多渠道，保障能源安全

D．从根本上解决我国能源供应紧张状况
合恩角生物圈保护区位于广阔的麦哲伦次南极生态区。境内有南半球最大的“微型森林”（植株相对较小）和世界最南端的原住民雅马纳人。读图完成23～25题。
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23．南极智利省的首府为威廉姆斯港，在当地时间（区时）5:20迎来曙光时

    A.太阳直射点位于南半球并向南移动

    B．与该地区属一个日期的范围约占全球的三分之一

    C．北京时间为17：20

    D．我国江淮地区为阴雨绵绵的梅雨季节

24．合恩角保护区内的“微型森林”的成因是

     A.气候湿冷       B．风力较大    C．土壤贫瘠     D．光照不足

25．达尔文在1834年穿过比格尔海峡时写道：“雅马纳人生活在杂乱的巨石、高山和原始的森林中，这里终年雾气笼罩，暴风雨不断，………。”“这里终年雾气笼罩，暴风雨不断”的原因主要是受：①沿岸暖流的影响  ②沿岸寒流的影响  ③寒冷的西北风影响  ④寒冷的西南风影响

      A.①③          B．①④         C．②③        D．②④

二、综合题（四大题共50分）：

26.（16分）阅读图文材料，完成下面要求。

束埔寨地处热带地区，旱季（11月到次年4月）、雨季（5月到1。月）分明，是一个工业基础薄弱的传统农业国。该国多次获得“世界最好大米”称誉的茉莉花香米，王要产于洞里萨湖和涓公河的泛滥平原，当地农民利用优越的自然环境条件，采用传统的生产方式，一年一熟种植（生长期5一6个月），产品销往中国、新加坡、欧盟等地。图6示意洞里萨湖的位置及周边地形和水系。
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（1）柬埔寨洞里萨湖沿岸农民主要从事渔业捕捞和稻米生产。分析当地农民一年中安排这两项农事活动的时间及其原因。（6分） 
（2）分析洞里萨湖沿岸出产“世界最好大米”的主要原因。（6分） 

（3）分析柬埔寨茉莉花香米能够远销欧盟的主要原因。（4分） 
27.（12分）好望角位于非洲西南端，因多暴风雨，海浪汹涌，故又称为“风暴角”。好望角及其邻近海域一直是印度洋与大西洋互通的航道要冲。载重在25万吨以上的巨轮无法通过苏伊士运河，需绕道非洲南端的好望角。读下图及下面的材料，回答以下问题。
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材料一  好望角海域几乎终年大风大浪，冬季常有“杀人浪”出现，这种浪波弱则5m－6m高，强则高达15m以上，浪头犹如悬崖峭壁，浪背如缓缓的山坡，受其侵袭而蒙难的船只不计其数，该海域是世界最危险的航海区域之一。

材料二  海雾由海面低层大气中水汽凝结所致，通常呈乳白色，产生时常使海面能见度降到l千米以下甚至更低，给海上交通和作业带来很大的麻烦，因此有人将其称为“无声杀手”。
（1试分析好望角海域“杀人浪”的形成。（4分）
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（2）好望角航线上的G海域是世界海雾的多发区之一，试分析该海区多雾的原因。（4分）

（3）G海域是东南大西洋的重要渔场，试分析该渔场形成的主要原因。（4分）

 

28.（12分）根据材料，完成下列问题。
材料一  智利是世界上最狭长的国家。下图为智利示意图。

材料二  2013年11月17日，首届“智利水果节”在上海开幕。智利拥有得天独厚的农业生产气候条件，盛产优质葡萄、蓝莓和车厘子，是中国重要的高端水果供应国。该国近年来农业生产走向多元化，产品主要销往美国、欧洲等北半球地区。

（1）智利人常称自己的国家为“天涯之国”。结合上图，从地理位置的角度分析这一说法的原因。（6分）

 

（2）结合材料三和所学知识，推断说明智利水果大规模进军欧美市场的季节。分析智利水果品质好的自然条件。（6分）
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29.里海经过伏尔加河-顿河运河可以到达亚速海、黑海、地中海和其他大洋，石油和天然气是这一地区最重要的资源，航运业及重化工业发达。读图9“里海及周边区域图”，回答下列问题。（8分）                                                                            

图9

（1）当地有某著名的湖滨浴场，是当地欣赏“海上日出”的最佳地点之一。试判断该湖

     滨浴场位于图中ABC三处当中的哪一处并说明判断理由。（6分）

 

（2）里海北部海域和南部海域相比，北部盐度远低于南部海域，请分析原因。（4分）

高二文科期中考试地理参考答案与评分标准

1—10：CBDAD   BCCDD  11—20：DCCCB  CBDAA   21—25：BCCBC

26. （16分）

（1）（6分）旱季时主要从事稻米生产（1分）；雨季时主要从事渔业捕捞（1分）； 

原因：旱季时，洞里萨湖和湄公河水位降低（1分），泛滥平原成为肥沃的耕地（1分），此时主要从事稻米生产；雨季时，洞里萨湖和湄公河水位上升（1分），泛滥平原（耕地）被淹（1分），此时主要从事渔业捕捞。 

（2）（6分）水稻品种优良（2分）；旱季种植，光照充足，且生长期长，营养成分积累多（2分）；每年雨季河湖水泛滥给土壤带来丰富的营养物质（2分）；工业污染小，农药、化肥使用少，水质、土质好，产品污染小（2分）。 

（3）（4分）柬埔寨茉莉花香米品质好（2分）；欧盟国家气候条件不适宜稻米生产，市场需求量较大（2分）；海运便利，运输成本低（2分）。

27. （12分）
（1）好望角正处在盛行西风带旁边，风力强劲，风浪大；在辽阔的海域上，自西向东的洋流突然遇到好望角陆地的侧向阻挡形成巨浪；冬季由极地东风和盛行西风引起的旋转浪叠加在一起时，“杀人浪”更易形成。（答出其中两点得4分）

（2）本格拉寒流经过该海域，对海域有降温作用；（2分）气流经过冷海面时，受寒流影响温度降低，水汽凝结而形成海雾。（2分）

（3）由于受东南信风（离岸风）的影响附近海区的海水盛行上升流，海水把海底的盐类物质带到大洋表层，为浮游生物提供了食料，也为鱼类提供了充足的饵料，鱼类在此富聚而形成渔场。（4分）
28. （12分）

（1）东有高大的（安第斯）山脉、北有狭长（阿塔卡玛）沙漠与邻国阻隔；西部和南部濒临广阔海洋；地处南美大陆西南边缘。（每点2分，共6分）
（2）季节：北半球冬（冬春）季（2分）。

自然条件：境内的沙漠气候和地中海气候区，夏季光照充足、昼夜温差大，有利于水果糖分的积累。（2分）“天涯之国”，区域相对封闭，病虫害少。（2分）

29. （10分）

（1）A处（2分），A处位于湖泊西岸，日出东方，西岸可观“海上日出”（2分），湖滨地区坡度缓，适合做浴场（2分）。

（2）北部有河水注入（2分），北部纬度高气温低，蒸发量小于南部（2分）

第21、22题图
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